

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.
Valerian Halip, notar.
Constantin Jescu, țăran.
Vasile Maghior, paroh.
Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind peti sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de peti 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 10 August 1907.

În ultima ședință a sesiunii parlamentare au înaintat deputatul *Teofil Simionovici* împreună cu ceilalți deputați români o interpelațiune la adresa ministrului de agricultură în chestia tratării ostile a funcționarilor de confesiune gr. or. la direcțiunea fondului gr. or. din Cernăuț. Predind în întregime interpelațiunea aceasta, care ilustrează foarte bine referințele dela noi în țară, ne rezervăm să discutăm într-o serie de articole și alte inconveniente dela fondul gr. or.

În anii 70, când s'a activat pentru administrarea averii fondului religios din Bucovina direcțiunea bunurilor și pe când s'a reorganizat întreg serviciul silvic în Austria, nu s'au putut ocupa toate posturile silvic-technice cu funcționari din țară; cauza era lipsă de competenți calificați.

Ministerul i. r. era atunci silit a importa din provinciile vestice ale monarhiei funcționarii necesari.

Contra importului de funcționari sub referințele de atunci nu s'a putut deci obiecta nimic.

Mai mult de un deceniu în urmă însă s'au dedicat studiului silviculturii un număr mai însemnat de fii ai țării, mai cu samă de confesiunea gr. or. nutrinde speranța, ca după absolvare vor putea ocupa posturi corespunzătoare la administrația fondului religios,

care după menirea lui, are un caracter curat confesional.

Astfel au intrat în anii din urmă după terminarea studiilor silvice în Viena un număr considerabil de tineri în serviciul fondului religios, încât azi participă fiii țării cu 45% la numărul total al funcționarilor — se 'nțelege în rangurile cele mai inferioare.

Însă să vedem, cum sînt referințele avanzării și tractării acestor funcționari?

În privința aceasta așteptările fiilor țării de a avansa după intervalele obicinuite și la alte autorități au rămas ne realizate, fiindcă la ocuparea posturilor vacante la direcția fondului se observă un procedeu inevalificabil, ocupîndu-se chiar și astăzi aproape fără excepțiune posturile devenite vacante, și în special cele din rangurile mai însemnate, prin funcționari stfai, importați din provinciile vestice ca și înainte; astfel fiind, fiii țării sînt excluși ani de-a lungul dela orișice avansare.

Spre ilustrarea procedurii acestuia vom induce unele exemple crase ai anilor din urmă:

Măestrii silvici a direcțiilor vestice *Heinrich Karl* și *Dr. Iulius Trubrig* au fost mutați la Cernăuț, devenind vacante 2 posturi de referenți silvici în rangul al VII-lea, și nu a trecut bine un an de servicii și d-lor au fost avansați la

consilieri silvici, ca să fie după decurgerea anului următor din nou mutați la direcțiunile din Vest.

Posturile devenite vacante prin mutarea amintită nu s'au ocupat, ceea ce era după drept de așteptat, prin funcționari, fii ai țării, sau prin acei funcționari, cari tot timpul serviciului de stat l'au petrecut la administrarea fondului în țară, ci din nou prin doi măestri silvici dela direcțiunile din Vest, cu singurul scop, de a li inlesni o avansare mai grabnică, adecă prin d-nii *Iosef Pichler* și *Johann Neger*, cari ca și cei înainte amintiți au fost avansați după un timp de tot scurt (un an) de servicii la rangul de referenți, consilieri silvici.

Însă nu numai la posturile cu ranguri mai înalte se observă acest procedeu, ci și la ocuparea posturilor de administratori se impoartă funcționari străini de lege și limbă. Astfel au fost numiți asistenții silvici ai direcțiilor din Viena și *Lemberg*, *Kirsch* și *Lisikiewicz* ca administratori silvici la *Hardegghal* și *Iacobeni*, dintre cari cel din urmă un an după avansare, devenind un post liber la direcția din *Lemberg*, a fost mutat încolo.

Postul devenit vacant prin mutarea lui *Lisikiewicz* a fost din nou ocupat prin un funcționar străin, prin administratorul *Iulius Kolarski* din *Klana*, care după un an de servicii, fără să fi prestat oareșicare

muncă deosebită în țară, a fost numit maiestru silvic, preterind pe mulți funcționari, parte fii ai țării, parte de aceia, cari dela începutul carierei lor de funcționari servesc în țară la fondul religios, adecă pe d-nii *Bittner*, *Dagonfski* și *Spielvogel*.

Procedeu acesta se califică de de sine și e superflu a mai aminti că e numai în dauna fiilor țării.

Firește că prin o astfel de tratare fiii țării sînt jigniți și se înadușă în ei ori și ce zel de muncă și activitate.

Aceste referinți inriuresc în mod dăunător asupra stării sufletești și morale a acestor funcționari și prin urmare suferă și administrarea rațională a fondului religios.

Funcționarii importați, necunoscînd limbele țării, nu se pot înțelege cu populațiunea rurală, cu care zilnic vin în contact; ei nu cunosc condițiunile de trai și starea economică a poporului, un moment care contribuie mult la imposibilitatea unei înțelegeri în afacerile particularelor cu administrația fondului și de aici isvorăsc nenumăratele și îndreptățite plîngeri ale populațiunii contra administrației fondului.

Cei drept, din partea autorităților administrative se obiectează că prin importarea de funcționari străini, cari au cunoștințe de principii moderne de administrație din provinciile vestice, și în Bucovina se

FOIȚA.

Resunete.

Măhnit stăteam cu alintata'mi dragă
Avînd ai tainii atit de multe;
Ea vorba mea nici nu vroia s'asculte,
Ci sfaturile'mi le lua drept șagă.

Acum s'a plins cu cainice insulte,
Că'n mine a pierdut nădejdea 'ntreagă,
Și tainele ce p' om de viață leagă,
Ca florile iubirii noastre's smulte.

La timp n'a vrut s'fîrșitul să'l prevadă
Nentrelăsînd cu toane să mă cerce
Înbrațișările unei silfide...

În fine s'a trecut să fiu eu pradă
Atîtor neplăceri drept o muierce:
D'atunci norocu'n largul meu suride.

Frumoso, care l'ai pe vină 'ncoace,
Ce te desmierzi 'naintea mea fățarnic?
Vezi, doar' că's cam pozac dispus: zădarnic
Se'ntrice voia ta ca să mă 'nfoace.

Nu vrau ca feste cineva să-mi joace!
Ursuz fiind te supăr azi amarnic,
Crezi însă că năravul tău fugarnic
Putea-va'n toți ușor să se 'ntruloace?

Cit lumea! Zău te'nșeli — deci stăi
[deoparte,
Să'ți spun numai o vorbă la ureche:
Te știu cu crucea'n sin și hooță d' inimi.

Drept că'ți închipui, că nici n'ai păreche
Plăcutele'ți gropiți te-aduc chiar zini'mi,
Dar' — d'a spinarea'ți dracul nu se'ntarte!

La despărțire simt a morții piază,
Cînd plînsul mîndrei sufletul mi-l paște
Și tot trecutu'n minte'mi mai renaște,
Păreri de rău să mustre nu 'ncetează.

Rar cui i-arată clipita să crează,
Că 'n scurt vecia poate să-l demaște;
Chiar iadul oamenilor să li caște,
Nemernici ei tac deosebiri în vază.

Cînd fug eu d' ale traiului izbeliști,
Mă mingăi ofelit în taina firii,
Știînd un suflet bun mă simt același.

Iar p' ale muncii căi aflînd privesc
Lovit de 'ntimplătoare plăgi vide-l'aș
În neștiință darul nemuririi.

De multe-dăți simt o plăcere vie
Recugetîndu-mi nizuințe bune,
Adevăratei arte d'a supune
Disnou vr'o nensemnată poezie.

Ce lupte sufletești mi s'iscă mie,
Ca versul plăsmuirea s'o 'ncunune;
Eu văd că tot avîntul meu apune
D'atîtea indoeli ce'mi mai renvie.

Dar' chibzuirea repede le 'nvinge
Și astfel forma nimeresc în capăt
Pentru idei modern-meșteșugite.

Chiar cînd puterea de greșeli s'ar stînge,
La Italiani am îndrăgit în treacă
Cit-un sonet cu rime măiestrite.

1893.

B. Lucescu.

Cîntece populare din Horodnicul-de-sus.

Pe din jos de casa ta
Aud gura mine-ta

Meliînd ca melița.

Da mergi și spune mine-ta
Să-și stîmpere melița;
Să nu-mi bage boală 'n oasă,
Că nu i-oi fi noră 'n casă,
Și măcar noră de i'oi fi
Noi bine n'om mai trăi.

Eu decînd m'am măritat
N'am mai fost la maica 'n sat.
Într'o Joi cînd m'am pornit
Dușmanii s'o sfătuit,
Cărarușa mi-o 'ngrădit...
Nici cu pari, nici cu nuiete
Numai cu cuvinte rele —
De-ar da D zeu, ce-ar da...
Să dea D-zeu un vînt
Să dea gardul la pămînt,
Să rămîie numai parii
Să se spînzure dușmanii.
Să dea D-zeu un tun
Să detune frunza'n tei
Și inima'n dușmanii mei.

Culese de T. Zub.

consiliu școlar local se simțeste îndatorit a declara, că aceste enunțări nu sînt adevărate, ci adevărul este, că dl Daniil Grigorovici nu numai de cînd e artist comun, ci de cînd e în comuna noastră, s'a arătat totdeauna ca amic adevărat al școlii și al învățătorimii. Dovadă pentru asta, servească faptul, că în fiecare an d-sa din propria sa avere cumpără pentru copii sermani haine, încălțăminte și cărți și că neconținut îndeună poporul să-și trimată copii la școală.

Comitetul școlar local:

Iosif Cocinschi, George Iacovița, Petru de Rey, Ilie Pițul.

Comitetul comunal:

Nicolai Loghin, Alexandru a Toader Scripa, Ioan Daniliuc, Ioan Pițul, Calistrat Scripa, Nicolai Loghin, Leon Pițul, Sofron Butta, Vasile Zavetii, Vasile Loghin.

Poșta redacției.

D-lui O. Tarnarschi în Vama. Din lipsa de spaț și din cauza sosirii întîrziate, se va publica în numărul viitor.

Mai multor domni corespondenți. Corespondențele trimise în numărul viitor.

D-lui Tutoveanu în S. Muțămim. în numărul present imposibil. Vom trata afacerea în numărul viitor mai pe larg.

Știri ultime.

Un proces interesant și caracteristic pentru agitațiunile ultime electorale sa pertractat ieri la tribunalul de aici.

Patru Siciani a înțrat pe timpul alegerilor ultime în casa preotului din Slobozia-Rarancei, provocindu-l în mod brusc ca la emintele alegeri să meargă mină în mină cu ei și pentru candidatul lor, amenințîndu-l, că la caz contrar se vor repeți și în Bucovina turburările din România.

Dovedindu-se la pertractarea de ieri expunerile acuzei de adevărate, Sicianii au fost condamnați la cîte 7 zile arest.

Ironiei sorții i-a plăcut, că chiar un văr a d-lui candidat sician a fost destinat ca procuror la aceasta pertractare.

Dl procuror a trebuit să se cîvingă din autopsie cît de brutal a purces vărul său și partisanii lui la agitațiunile ultime electorale.

Un comentariu e superflu.

Medicul de copii Dr. J. Bodea

prim medic sec. emeritat, fost director supl. al spitalului de copii „St. Josef“ din Viena

● locuește începînd cu luna Iunie ●
Rotkirchstrasse No. 14

(lingă teatrul orașenesc).

Intrarea din strada Goethe No. 2.
Ordin. dela 2—4 după prânz.



Dr. Josef Poras,

medic specialist pentru boale de nas, gît și piept.

Cernăuț, strada șerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. și dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiți de mijloace dela 1—2 oare p. m.



Andronachi Alias

casap și cîrnățar român

Strada Pompierilor 2

și

Strada Cuciurmare 15

recomindă

publicului român marfa sa excelentă
de jmbon, cîrnățe, slănină, carnea
de mascur, etc.

Dr. Dragoș Bumbac

advocat

- - în Suceava - -

locuește vis-à-vis dela judecătoria
cercuală.

„La emblema anglezască“ CURTEA SALTER

Binevoiti a lua la cunoștință că firma

„La emblema anglezască“ CURTEA SALTER, strada principală Nr. 8

și-a deschis espositia sa de

✿ ✿ jucării pentru copii și de obiecte pentru Crăciun. ✿ ✿

Publicul este respectuos rugat a se infățișa spre a lua aceste obiecte în privire. Din cauza imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-și facă cumpăraturile necesare depe acum.

In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la prețul deja de 25 cr., cari sunt potrivite
pentru cadouri de Crăciun.

Cumpărați numai dela

Prăvălia Romînească

CERNAUȚI

piața principală No. 3.

De-ale meseriei.

Se caută 2 băieți pentru lăcătușie și 1 băiet pentru tipografie.

Condițiuni : virsta de 14 pină cel mult 16 ani, absolvarea școalei primare ; pentru tipografie însă cel puțin absolvarea cu succes bun a clasei II gimnasiale.

A se adresa „Direcțiunei internatului român din Cernăuț“ (str. Lumei nouă 24).

Redacția și administrația
ziarului

„Apărarea
Națională”

Cernăuți
strada Carolinei No. 5.

Avis de deschidere.

Anunț P. T. publicului, că am deschis pe strada poștei, în
localitățile „Bursei“ o

librărie cu antiquariat.

Se capătă tot felul de cărți de studiu și de lectură. Cărți se pot și imprumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi și un bogat depou de cărți romine de autorii cei mai noi și clasici și se pot căpăta cu prețurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu prețuri foarte efitne

fel de fel de requisite

pentru școală, birouri, parochiate, etc. etc.

Orice comande pentru provincă se vor efectui prompt și culant.
Pentru antiquariate (cărți de școală, biblioteci), plătesc prețurile cele mai bune.

Decamdată se află următoarele cărți:

	Cor.		Cor.
Poezii (Dimitrie Bolintineanu)	1:80	In urma plugului (Sandu Aldea)	1:80
Versuri și Proză (Alexandrescu)	1:50	Două neamuri	1:80
Opere complete, poezii (Alexandri)	1:80	Vatra părăsită (nuvelă din popor)	2:40
„ „ „ proza („)	1:80	Din Bătrini (narațiune istorică)	3—
„ „ „ teatru III („)	1:80	Mibaiu Vodă Viteazul (Bălcescu)	1:80
ediție populară	1:80	La noi in vișoară	2:40
Opere complete teatru II (Alexandri)	1:80	Ciocoi vechi și noi	1:80
„ „ „ IV („)	1:80	Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati	1:80
Cum iubește o fată (Nuvele) Pop	1:80	Opere complete (Odobescu)	1:80
Floare-Ofilită (Roman) Sadoveanu	2:40	Literatura populară (Eminescu)	1:80
Povestiri din războiu	1:80	Rutenisarea Bucovinei	4:20
Șimii (Sadoveanu)	1:80	Chinuții (Dunăreanu)	1:80
Povestiri	2:40	Opere complete (Ioan Creangă)	18:0

F. Gribovici, (F. Schächter).

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, idroterapie rațională, cură de zer și lapte

DORNA

In Carpații Bucovinei

stație a căilor ferate, situată la confluentele Dornei și Bistriței arie 14 oare depărtare dela București și 11 oare
- - - depărtare dela Liov. - - -

Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, călare și plute. Succese splendide la boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate. Prospecte gratis. Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

Pălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

Păpucării: Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

Pentru dame și copii:

Păpucării
Pălării
Mănuși
Umbrele și parapleuri
Tășcuțe și punguțe
Călțuni
Peptene și perii de cap
Călțavete

Briie
Capițe
Haine și jachete pentru copii
Jupone de dame (Damen Jupons)

Parfumuri, soponuri etc.
Revolvere, Utensilii de vinat și munițiune.

Pentru domni:

Lingerie
Pălării de pislă și jobenuri
Legători de git
Mănuși
Ghete
Pantofi
Bețe și parapleuri
Batiste de nas

Cepițe
Pachioște
Ciorapi

Articole pentru călătorie,
sport și Tenis și ghete pentru Tenis
Punguțe și tășcuțe pentru bilete
de visite, scrisori și monede

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chimalii, văpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de văpseli la dispoziția interesenților.